

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las resenas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero. — Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de interes materiales. — Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

En Madrid: un mes, una peseta.
En provincias: tres meses, 5 pesetas; seis meses, 9; un año, 16.
Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40.
Venta: una mano de 25 ejemplares, 8 reales.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.
Se admiten anuncios y suscripciones en la Administracion de este periódico, calle de la Reina, núm. 15, principal.

AÑO CUARTO.—NUMERO 1.045

Madrid, viernes 15 de Julio de 1881.

OFICINAS, REINA, 15, PRINCIPAL.

Pirámides egipcias

Con motivo de la descripción del obelisco egipcio, que hace poco se trajo de las orillas del Nilo y se erigió en el parque central de Nueva-York, hemos creído que pudiera interesar á nuestros lectores la noticia de algunos de los otros restos arquitectónicos notables en que tanto abunda el Egipto. El *Graphic*, de Londres, ha publicado una serie de grabados buenos de algunos de los admirables objetos que ha visto su corresponsal en su último paseo por las márgenes del Nilo; y de las noticias con que los acompaña hacemos el siguiente extracto:

El hecho de encontrarse las pirámides en medio de una necrópolis que contiene sarcófagos y momias y que la inscripción en los sepulcros de muchos sacerdotes menciona como título de honor que el finado ofició en las honras fúnebres celebradas en las pirámides, parecen probar que fueron sepulcros. El nombre genérico de esos monumentos también significa morada del muerto. Y puesto que los sepulcros egipcios siempre han llevado uno y el mismo carácter, pues sólo variaba la manera como se les adornaba, para acomodarse al gusto de la época, puede determinarse su edad con gran certeza.

Durante las once primeras dinastías ó unos 3.000 años antes de Jesucristo, los sepulcros eran en la forma de una *mastaba* ó meramente unas tapias rectangulares parecidas á pirámides sin concluir, cuyo interior estaba adornado con ricas esculturas y pinturas, referentes, bien á la vida del finado ó á los dioses del sistema religioso en voga. En el medio imperio y hasta unos 1606 años antes de Jesucristo, la *mastaba* quedó suspendida por la pequeña pirámide y por los *speas* ó salas, labradas en la roca viva, representándose en ellas muy pocas veces las divinidades. En el siguiente período, hasta unos 340 años antes de Jesucristo, prevalecieron los sepulcros excavados dando de nuevo lugar la estatuaria y las imágenes de los muertos á las de objetos mitológicos.

Las pirámides son solamente *mastabas* ensanchadas, y como tales pertenecen á la primera época. Todas se comenzaron á edificar sobre una cámara sepulcral excavada en la roca, continuándose la fábrica durante la vida del rey para quien se destinaba, con este motivo se dejaba abierto un pasaje angosto y bajo á medida que se sentaba una hilera de piedra sobre otra, para tener seguro el acceso á la cámara central. A la muerte del monarca, cesaba la obra, se remataba á toda prisa y se cerraba la entrada.

Las fábricas se hacían de sillares de granito rojo ó sienítico, que se sacaban de las canteras de Assouan, y también de otras piedras duras calcáreas, extraídas de las canteras de Mokattan y Tarah. Eran de extraordinarias dimensiones y su transporte á las pirámides, lo mismo que su ajuste en los lugares indicados, revelan un grado sorprendente de habilidad mecánica. Su espesor variaba desde más de cuatro hasta menos de dos pies, y una vez superpuesta una á otra, formando escalones en el paramento, el espesor de los sillares determinaba la altura de las gradas.

Los más próximos al tope son los sillares más espesos, pero de longitud mediana comparados con los más cercanos á la base. Los cimientos para la fábrica se abrían en la roca viva, á veces hasta la profundidad de diez pies, y sobre ellos se sentaban las piedras grandes, cama tras cama, y zanca tras zanca, tomando los espacios con pedruzuelas menudas y muy juntas. El tajar la piedra en la cantera y el mover de los ponderosos sillares, hasta el lugar donde se erigían las pirámides, y luego levantarlos hasta el sitio en que debían depositarse, son dificultades cuyo vencimiento demandaba no poca ciencia de ingeniería, no obstante que abundaba suma ilimitada del trabajo manual.

Por falta de espacio, el número de hombres requerido para levantar grandes pesos ó de mucho volumen, debió ser muy limitado cerca de la cima, comparativamente hablando, y parece forzoso que hubiesen empleado algún motor mecánico, además de los que sabemos poseían los egipcios. Tanto más probable es esto cuanto que se han encontrado cavidades en las piedras, hechas, en toda apariencia, por el

azúche de la cabria que en ellas descansaba ó giraba.

Las tres pirámides del grupo de Memphis se levantan en una meseta, cuya superficie se eleva unos 137 pies sobre las más altas crecientes del Nilo, del cual no distan mucho y casi en línea del Nordeste al Suroeste. Como muchas otras de Egipto, sus cuatro caras miran directamente hacia los puntos cardinales. La mayor de ellas ó la Gran Pirámide, dictado con que se la distingue, ó de Cheops (Khufu ó Shufu), cubre en el día de doce á trece acres de tierra; y decimos en el día, porque se han disminuido sus antiguas dimensiones mediante á la extracción de sillares que se viene ejecutando de largo tiempo atrás para la fabricación de casas en la ciudad del Cairo.

Así despojada, las paredes han perdido la lisura primitiva que les dieron sus inteligentes fabricantes, quienes empezando por la cúspide, fueron rellenando con piedra menuda todos los huecos y ángulos entrantes de las hileras superiores, tras lo cual labraban en bisel los artistas los cantos grandes, hasta que, al llegar á la base, cada cara de superficie igual formaba ángulo de 51° 50'. Despojada de la capa ó cubierta exterior, las hileras de cantos afectan la forma de gradas que, si bien ásperas y desiguales, pueden ascenderlas aún las señoras.

La Gran Pirámide tiene 203 gradas, de las cuales la inferior mide 4 pies 10 pulgadas de peralte. Primitivamente la superficie horizontal era lisa é igual, y los cantos tomados y unidos con cemento de cal sin arena. La obra de fábrica de dicha pirámide consistía originalmente en 89.028.000 piés cúbicos, y aún suma 82.111.000. Su presente altura vertical es de 450 piés contra 472 que tenía antiguamente, y la longitud actual de las caras es de 746 piés contra 764 que medían antes. Se calcula en 6.316.000 de toneladas el peso total de la piedra.

La segunda pirámide, ó del rey Shafra, descansa en una base 33 piés más alta que la de la grande ó Cheops, y en una caja ó excavación que para ella se abrió en la roca viva. Medía originalmente 707 piés y 9 pulgadas en sus caras, y de alto 454 piés y 3 pulgadas; pero estas dimensiones han quedado reducidas respectivamente ahora á 690 piés, 9 pulgadas y 447 1/2. El ángulo del talud es de 50° 20'. La porción superior de la cubierta aún se conserva, y puede ascenderse, aunque no sin peligro, especialmente si la persona que emprende la subida no es fuerte de cabeza y pierde de vista la porción inferior de la estructura.

La tercera mide solamente 354 piés en cuadro y 203 de alto, aunque esta última medida fué antes de 219.

En 1837 la exploró el coronel Wyse, que descubrió varios apartamientos, en uno de los cuales había un sarcófago de exquisita hechura, la cubierta de una momia que llevaba el nombre del rey Menkara y el cuerpo de un obrero. Estos dos últimos objetos de la antigüedad egipcia se hallan en el museo inglés de Londres, pero el sarcófago se perdió en el tránsito. Aunque la más pequeña, esta es la pirámide mejor construida de las tres, y en verdad, el estilo de la obra es más costoso que el de ninguna otra de las pirámides de Egipto. Inmediato á esas hay seis más pequeñas, que se suponen sirvieron de sepulcro á los parientes de los reyes, que hicieron construir las mayores, fuera de un sinnúmero de sepulcros, algunos que sobresalen de la superficie del terreno, otros excavados en la roca y canales subterráneos. La famosa Esfinge se halla cerca de la pirámide de Cheops.

(El Espejo.)

Una causa célebre

El 27 de Junio último, los empleados del ferrocarril de Brighton á Londres encontraron en un coche de primera clase del tren expreso, en la estación de Preston Park, el cuerpo ensangrentado de un joven, con una profunda herida en la cabeza. El interior del coche estaba en el mayor desorden, manchado todo de sangre, como si hubiese sido teatro de una terrible lucha. Cuando el herido recibió los primeros cuidados y pudo dar los informes que la policía deseaba, dijo que se llama-

ba Lefroy y que era escritor. En cuanto al accidente de que había sido víctima, declaró que había subido al coche en el que iban dos individuos más, con trazas uno de hombre del pueblo, y que de repente, y en el túnel de Balcourbe, recibió un golpe en la cabeza que le privó del conocimiento, sin que desde entonces pudiera dar cuenta de lo que había pasado.

La historia anterior pareció muy extraña al comisario que instruirá estas diligencias. Desde luego Lefroy presentaba en su traje y en su cuerpo señales evidentes de una lucha de que había prescindido en su declaración, y las manchas de sangre de que aparecía el coche salpicado, eran tantas y tan grandes que no debían provenir de una herida tan leve como la del interrogado.

Habia otro detalle más grave é insinuante. Lefroy no había sido robado; antes al contrario, se le encontró en una de sus botinas un reloj de oro, y cuando se le interrogó sobre la procedencia de esta alhaja, contestó que era suya, y que la había guardado allí para que no se la pudieran quitar los *pick-pockets*. Apesar de estas sospechas no creyó el comisario que resultaban méritos bastantes para prender á Lefroy, y resolvió sólo no perderle de vista hasta más amplios informes, conduciéndole al domicilio que le indicara y haciéndole vigilar por dos agentes de policía secreta.

En camino ya para su casa, Lefroy, con el pretexto de que sus vestidos estaban sucios, manchados de sangre, pidió y obtuvo de los agentes que le permitieran entrar en casa de un primo suyo para lavarse y cambiar de traje. Los cándidos agentes le esperaron á la puerta, pero como tardase más de lo que era de presumir, penetraron en la casa y se encontraron con que el pájaro había desaparecido por una puerta falsa.

A todo esto se descubría en el túnel de Balcourbe el cadáver, horriblemente mutilado, de un hombre como de unos cincuenta años de edad. Las muchas heridas que había recibido, probaban con evidencia que el desdichado murió despues de larga lucha y que había sido arrojado á la vía. Al momento se mandó prender á Lefroy, pero éste había desaparecido, y fueron inútiles todas las diligencias practicadas para su captura.

De las actuaciones resultó que el hombre asesinado se llamaba Mr. Gold; que el reloj de oro de Lefroy le pertenecía, y que fué igualmente despojado de todo el dinero que llevaba de Londres. Quedó demostrado también que Lefroy viajaba en el mismo coche que Mr. Gold; pero en cuanto á la tercera persona de que habló Lefroy no pudo averiguarse nada. El jurado de acusación pronunció sentencia de homicidio voluntario contra Arturo Lefroy, ofreciendo 200 libras esterlinas á quien lograra su captura.

Lefroy ha podido sustraerse unos cuantos días á las pesquisas de que era objeto, pero al fin ha caído en poder de la policía.

Esta causa llama mucho la atención en Inglaterra.

Túnel del Hudson

La compañía del túnel de Hudson ha empezado sus excavaciones por la parte de Nueva York, al pié de Morton street, por el pozo de trabajo de la galería. La excavación es de una superficie de unos cincuenta piés de lado, y cuando llegue á la línea de agua, es decir, á unos doce piés de profundidad respecto del nivel de la calle, se inmergerá un cajón de las mismas dimensiones de la excavación, y dentro de éste se construirán los muros del pozo de trabajo, que será circular también y de unos cincuenta piés de diámetro. Los muros serán de ladrillo, de cuatro piés de espesor, y el cajón será sumergido á una profundidad de setenta. En seguida se practicará una abertura en la pared del pozo del lado del río, y empiezan los trabajos de extracción del fango y de construcción del doble túnel, de la misma manera que se hacen del lado opuesto del río; con exclusiones de aire, se perforará la galería definitiva, siendo precedida, para mayor seguridad, de un túnel piloto, hecho en secciones, de hierro de caldera de seis piés de diámetro, en las cuales trabaja un solo operario, á una

quinena de piés delante de sus camaradas, que construyen el verdadero túnel.

Del lado de Nueva Jersey, la sección Sur del túnel, construida bajo el río, tiene ahora 150 piés de longitud, y las obras, suspendidas, para establecer una nueva exclusión de aire, por no ser suficiente la presión, deberán continuar muy brevemente. El túnel Norte está perforado hasta 360 piés bajo el agua, y las obras continúan sin interrupción, trabajando tres tandas de operarios á turnos de ocho horas cada una.

Es seguro que el doble túnel, bajo el río Hudson, quedará concluido en el verano de 1883, si no antes.

La revista de Windsor

En Londres ha tenido lugar una gran revista, desfilando las tropas por delante del palacio real, cuya fiesta militar ha sido quizás la más notable que ha presenciado jamás la populosa capital de la Gran Bretaña.

Formaban 50.000 voluntarios que, según parece, llamaron la atención del público por su porte marcial y vistosos uniformes.

El día era hermosísimo. Al horrible calor que en días anteriores causó tantas insolaciones, en la revista de Alderhost sucedió una temperatura deliciosa, parecida á la de Otoño, consecuencia de la cual un gentío inmenso se apiñaba en las inmediaciones de Windsor, donde debía situarse la reina.

En otro tiempo á la soberana de Inglaterra le agradaba presenciar á caballo el desfile de las tropas, y más de una vez se la ha visto recorrer toda la línea al galope, acompañada de su esposo y seguida de un brillante Estado Mayor.

La edad y los pesares han cambiado aquellos gustos; hoy S. M. se limita á presentarse en las grandes paradas muellemente recostada en su cómodo landó.

La carroza de la reina Victoria, que se colocó al comenzar el desfile junto á la Encina de Victoria, iba tirada por cuatro hermosos caballos blancos lujosamente enjaezados. Sobre ella ondeaba el estandarte real.

La comitiva era sumamente brillante. Figuraban en ella el príncipe Leopoldo, el príncipe heredero de Alemania y el gran duque de Hesse. El príncipe y la princesa de Gales ayudaban á la reina á hacer los honores á sus augustos huéspedes.

Francia y España

Aun cuando no podemos estar conformes con algunas de sus apreciaciones, para que nuestros lectores conozcan la actitud de los más importantes periódicos franceses en la cuestión de Orán, copiamos algunos párrafos de un artículo que ha publicado *Le Siecle*:

«Los acontecimientos de Orán y especialmente los asesinatos de Saida, han causado en España una profunda impresión, que aún no se ha calmado. Esta emoción era de las más legítimas y se ha aumentado aún con las relaciones, quizás exageradas, que hacen los desgraciados españoles escapados del desastre ó que huyen de Argelia por no considerarse seguros. Las explosiones de patriotismo son siempre muy respetables, principalmente cuando sobrevienen á consecuencia de una desgracia pública. Aun cuando rebasen ciertos límites y sean injustas en su expresión, se les debe la benévola apreciación que merece todo sentimiento noble extraviado. No obstante, por virtuoso que sea el sentimiento á que obedece, puede el patriotismo llegar á cegarse y á cometer verdaderas injusticias. Creemos que en este último caso se hallan algunos de nuestros amigos de España.

La Francia acaba de ser cruelmente herida en Argelia; ha sufrido una de esas desgracias públicas á que están expuestas todas las grandes naciones que poseen colonias; y la España misma sabe por experiencia que ninguna está exenta de esta contingencia. Quien tiene tierra, tiene guerra. La civilización no disputa jamás el terreno á los salvajes sin pagar la deuda de sangre. La Inglaterra ha visto en la India á las más pacíficas poblaciones sublevarse y degollar á millares de europeos;

los Pielos Rojas han sorprendido y exterminado gran número de emigrantes alemanes, establecidos atrevidamente en las extensas y fecundas llanuras del Far-West.

El emigrante, que es un extranjero, es doblemente sagrado como trabajador y como huésped; pero no puede crearse para él una seguridad absoluta, allí donde no existe para nadie. Jamas han pensado Alemania, Inglaterra ó Suecia en reclamar por las desgracias ocurridas á sus nacionales, degollados por los Pielos Rojas de las Montañas-Pedregosas ó de Tejas.

Los periódicos españoles que, á ejemplo de *El Imparcial*, han pretendido que el desastre de Saida es una afrenta sangrienta para España, han cedido á un verdadero extravío de patriotismo. Los asesinatos de Saida han producido en Francia una emoción tan profunda como en España.

El severo castigo que nuestro Gobierno acaba de imponer á los jefes militares responsables, como también las nuevas medidas adoptadas para restablecer la seguridad en Argelia, prueban suficientemente que la sangre de los colonos españoles en Orán no es tan preciosa como la sangre de nuestros colonos franceses. Templen nuestros amigos de la Península su indignación, y consideren la situación tal cual es. Los acontecimientos de Orán son hechos de guerra muy frecuentes, por desgracia, en las colonias rodeadas de pueblos guerreros, y si se han cometido faltas, no son felizmente imputables ni al gobierno ni á la nación. La Francia tiene muchos defectos y ha podido incurrir en muchas faltas, pero un cargo hay que no ha podido dirigirse nadie con justicia: el de desdeñar los deberes de la hospitalidad. En lo que concierne particularmente á la Argelia, creemos poder decir que ninguna nación ha hecho, para la seguridad de sus colonias, los sacrificios de hombres y de dinero que Francia se ha impuesto desde hace cincuenta años para proteger la población de sus territorios de Africa.»

Espectáculos

El concierto que esta noche dará en el Jardín del Buen Retiro la orquesta dirigida por el maestro Chapi, se ajustará al programa siguiente:

- PRIMERA PARTE
1.º Overture de *El lago de las hadas*, Auber.
2.º «Flores marchitas», melodía, G. Laube.
3.º Overture de *La Gazza Ladra*, Rossini.
- SEGUNDA PARTE
Fantasía morisca:
Núm. 1. Introducción y marcha al torneo.
Núm. 2. Meditación.
Núm. 3. Serenata.
Núm. 4. Final, Chapi.
- TERCERA PARTE
1.º Overture de *Stradella* (primera audición), Flotow.
2.º La Romanseca (segunda audición), danza del siglo XVI, instrumentada por Wekerlin.
3.º Marcha rusa (primera audición), Strauss.

Funciones para hoy

APOLO.—A las nueve.—Turno 2.º impar.—Por no explicarse.—La vida es sueño.
ALHAMBRA.—A las nueve.—La Institución.—Anda, valiente.
PRICE.—A las nueve y media.—(Moda).—El terrible Casparony.—La descension del cielo.—Repetición del Beneficio Castagna.
JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las nueve.—Noveno concierto bajo la dirección del señor Chapi.
INFANTIL.—A las ocho y media.—Amante, pobre y poe a. Blanco y negro.—La suripanta Camila.—Los paletos de Vallecas.—Baile.
LICEO DE CAPELLANES.—A las ocho y media.—(Día clásico).—El Liceo de Capellanes.—Baile.—Para una modista un sañstre.—Baile.—Las tres ruinas artísticas.
GRAN PANORAMA NACIONAL.—Paseo de la Castellana.—Batalla de Tetuan por Castellani, abierto todos los días desde la salida á la puesta del Sol.

Cultos

SANTOS DEL DIA 16.—El Triunfo de la Santa Cruz y Nuestra Señora del Carmen.
Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Don Juan Alarcón donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde vísperas y reserva.
Visita de la Corte de María Nuestra Señora del Carmen en su iglesia, en San José ó en Monserrat.

Oposicion modelo...

El estado de la prensa conservadora es cada dia más lamentable: ciega, despechada, delirante, se aparta del buen camino señalado á toda oposicion prudente y razonada, y en vez de buscar sus inspiraciones en la elevada esfera de los principios...

Las supuestas disidencias de los ministros, la tirantez de relaciones entre los valiosos elementos que constituyen el partido liberal-dinástico, y otras invenciones de esta índole que diariamente lanza á los vientos de la publicidad, prueban nuestro aserto.

Pero no es esto solo. En su obstinado afán y obcecacion sin límites, en el tremendo desvario que su alejamiento del poder le produce, la prensa conservadora, saltando por cima de todas las consideraciones y respetos, con inusitada audacia é inconcebible ligereza, no ha perdonado medio alguno de hacernos presente cuánto influye en ella y cuánto la subyuga el deseo de que sus amigos dominen, y procurando reconquistar para ellos el poder, ha pintado al efecto con los más sombríos colores la situacion actual, suponiendo que en su seno se condensa la tempestad y forja el rayo que ha de herir de muerte los más altos intereses de la patria...

Desde la sátira ridícula á la invencion calumniosa y repugnante, desde el ataque hipócritamente velado á la descarada é injusta censura, todo esto, absolutamente todo, lo ha puesto en juego esa prensa incontinente, afanosa del descrédito y ruina del partido liberal-dinástico. Y no bastándole á conseguir sus propósitos é interesados fines, ha hecho más; ha sido objeto tambien de sus no bien encubiertas censuras lo que existe de más fundamental y permanente dentro de nuestro organismo político.

¿Qué significan si no esos intencionados artículos que han visto la luz pública en la prensa conservadora, y en los cuales se invocaban recuerdos históricos de funestas consecuencias? ¿Qué se pretendia al calificar, como lo ha hecho un periódico conservador, de medrosa é inexperta á la régia prerogativa?

Pero dejemos á un lado estas indicaciones, y examinemos lo que dice un diario canovista á propósito del viaje á Panticosa del jefe del Gobierno:

«El mal de que adolece el Sr. Sagasta,— escribe el colega,— no está seguramente en el pulmón ni en el hígado, está en la conciencia; es más bien moral que físico, aunque la moral no deja de influir en la parte física muchas veces, sobre todo en los hombres de conciencia como el señor Sagasta.»

Y está en su conciencia el mal porque, según el órgano conservador, el Sr. Sagasta siente crueles remordimientos al considerar, entre otras cosas, las consecuencias de su política y los trastornos sin cuento que ha de ocasionar al país.

¡Remordimientos! Los sentiria el Sr. Sagasta si su conducta política fuese un plagio de la de los conservadores; pero quien como él ha trabajado incansablemente por la libertad, quien ha sostenido con entereza sus principios, quien, lo mismo en la oposicion que en el Poder, ha cumplido, cumple y cumplirá fielmente todos sus deberes para con la patria y las instituciones, no tiene por qué sentir remordimientos; en cambio, los prohombres de la política conservadora, los que sacrificaron á su capricho y á los mezquinos propósitos de partido, no sólo la libertad, sino los más caros

intereses del país, esos, esos son los que deben sentir la conciencia atormentada por el recuerdo de sus estravíos y por la influencia abrumadora de tales remordimientos.

La sinrazon de los conservadores, la falta de prudencia y la sobra de injusticia con que combaten, lo mismo al partido liberal dinástico, que á uno ó varios de sus más ilustres hombres, no tienen precedentes.

Semejante oposicion, más perjudicial que favorece á los que la hacen.

Hechos y dichos

Depusieron los odios y las rencillas personales, se alentaron todos, por ver alejadas cuestiones de detalle, y los demócratas del distrito de la Universidad se encaminaron á un teatro, de donde pensaban salir unidos para siempre con el misterioso lazo de las ideas.

¡Hubo, según se dice, hasta bastonazos!...

Por algo se empieza... ¡Buen principio!

De La Epoca:

«¿Cómo ha de haber cuerpo electoral, si los Gobiernos se obstinan un dia y otro en que no lo haya: si los que forman aquél advierten que es inútil y hasta calamitoso ostentar firmeza, desplegar teson, presentarse en el palenque en cerrada y compacta mayoría?»

¿Para qué, cuando en seis años de paz pódials, conservadores, haber corregido todos esos males, os habeis cruzado de brazos dejando que la enfermedad cundiera?

El telegrama del Sr. Sagasta rogando á sus compañeros de Gabinete que ofrezcan sus respetos á SS. MM., le ha parecido á El Cronista una ordinariéz.

Lo fino es lo que ha hecho el señor Cánovas: despedirse á la francesa.

Los conservadores suelen despedirse así cuando no están en el poder.

Ya pareció el Sr. Romero Robledo, por quien tantas veces hemos preguntado á El Cronista.

El Liberal le ha visto por la calle del Prado buscando firmas para el nombramiento de interventores.

Es decir, le ha visto buscarlas, pero no le ha visto encontrarlas.

Ahora verá el Sr. Romero lo que vale una persona sin credenciales.

La Junta directiva del partido democrático progresista ha publicado hoy un manifiesto excitando á sus correligionarios á que tomen parte en la contienda electoral.

En la primera parte de este documento se aplaude la conducta liberal del Gabinete, y despues de algunos párrafos destinados á suponer que en la próxima lucha se cometerán ilegalidades forzosamente, hallamos las siguientes líneas:

«En cuanto á nuestras relaciones con los demás partidos, como las conveniencias de ellas dependen, sino exclusivamente, en gran parte á lo menos de circunstancias accidentales y de localidad, la junta directiva estima que en este punto los comités provinciales y de distrito pueden obrar con libertad y según la prudencia aconseje en cada caso, procurando en todas ellas salvar, en lo posible, los intereses del partido.»

Este párrafo está en contradiccion con el siguiente que ayer apareció en otro documento firmado por el señor Martos, tambien recomendando la candidatura que los radicales deben votar en Madrid:

«A esta necesidad y á la de mostrar, además, la perfecta cohesion y el sentido de concordia de todas nuestras fuerzas, responde la candidatura por Madrid propuesta y aceptada en las conferencias de Biarritz, admitida despues en la Junta directiva, y que ésta por mi conducto recomienda con todo empeño é interés á nuestros correligionarios, rogándoles encarecidamente que la voten unánimes, sin dar entrada á variantes que podrian perjudicarla, minorar su prestigio y producir disgustos y disensiones en el partido.»

Se conoce que la elasticidad de que se habla en el manifiesto anterior no se refiere en ningun caso á Madrid.

Entiéndanlo los Sres. Carvajal y Castelar.

La Integridad de la Patria ha publicado hoy un artículo que pretende ser trascendental, hábil é intencionado, y resulta lo más inocente que pueda imaginarse en este mundo.

El colega supone al Gobierno muy preocupado por la actitud hostil del Sr. Navarro y Rodrigo, y como dicho ilustre hombre público, lejos de hallarse enfrente del Ministerio, está de acuerdo como siempre con los actos de su partido y prestando á la situacion su valioso apoyo, resulta que no hay tal preocupacion, ni habia motivo para tal artículo.

Busque el colega otro tema más explotable.

Leemos en El Cronista:

«El ayuntamiento de Antequera ha acordado que la importante y concurrida feria que anualmente se celebra en aquella ciudad durante los dias 20 al 22 de Agosto, se traslade, por este año, al 23, 24 y 25 de dicho mes, á fin de que las elecciones de diputados, que han de verificarse el dia 21, no sean un obstáculo para la afluencia de forasteros.»

El ayuntamiento de Antequera es conservador, y está á la devocion del Sr. Romero Robledo.

Ahora bien: ¿qué pensará hacer este municipio en las elecciones, cuando teme que los forasteros no se atrevan á ir á la poblacion en esos dias?

¡Tal debe ser la fama de los húsares rurales que componen aquella corporacion municipal!

Dice El Cronista:

«No se ha olvidado nadie,— escribe un ministerial, refiriéndose á tiempos pasados,— de que iban pastores protestantes á presidio por causa de sus creencias religiosas.»

Es verdad: los que enviaba á Ceuta el Sr. Posada Herrera.

No; los que mandó el Sr. Cánovas á Tarragona, y que han tenido que ser indultados por el Gobierno actual, para librar á España de una ignominia semejante.

Parece que, como resultado del artículo publicado en El Globo por el Sr. Castelar, y en el que tan directamente se aludia al Sr. Ruiz Zorrilla, toma cuerpo la idea de que celebren una entrevista ambos personajes políticos.

Así al menos se desprende de las siguientes líneas que publicó ayer El Progreso, correspondiendo al reclamo del órgano posibilista:

«Nosotros no hemos tenido tiempo de consultar con el Sr. Ruiz Zorrilla; pero estimando en todo lo que vale, que es mucho, la disposicion del Sr. Castelar, podemos asegurarle, sin temor á equivocarnos, que el Sr. Ruiz Zorrilla, de muy buen grado tambien, celebraría una entrevista con el Sr. Castelar, que no habria de quedar por él el celebrarla. Y así, si fuese bastante esta insinuacion, no lo deje el señor Castelar, que tampoco lo dejaría nuestro jefe.»

¿Resultará avenencia? Con completa seguridad podemos anticipar que no; y eso que en política, y más tratándose de demócratas, no pueden aventurarse profecías.

A no ser que el Sr. Ruiz Zorrilla ceda en su política de retraimiento y protesta revolucionaria, para fundirse en el sentido gubernamental y templado que representa el posibilismo.

Despues de lo que ha sucedido, y de la tenacidad incomprensible del emigrado voluntario, sería un fenómeno digno de ocupar de nuevo la atencion de Madame Clacodina, que no deberá entonces desperdiciar la ocasion de entonar un ditirambo á estos transformismos de la democracia.

Varias veces hemos dicho que la seccion que La Integridad titula «nuestros informes» debia titularse «nuestras bolas».

Hé aquí la que ofrece esta mañana el estimado colega canovista á las tragaderas de sus lectores:

«Grande animacion reinaba anoche en algunos círculos políticos á causa, según pudimos enterarnos, de propalarse con bastante fundamento el rumor de que S. M. el Rey se habia negado á firmar el decreto concediendo una gran cruz del Mérito militar blanca en favor del bey de Túnez, que el secretario del despacho de Guerra habia llevado á la firma del Rey.»

La agitacion entre los ministeriales aumentó mucho más cuando se supo que, contra lo que se esperaba, el general Mar-

tinez Campos habia anunciado telegráficamente que regresaba anoche.»

Con decir que en toda esta version no hay una palabra de exactitud, está deshecho el castillo de naipes que fabrica La Integridad.

¡Qué bromas gastan los conservadores!

La Fe dedica su editorial de anoche á demostrar que el partido carlista no es lo mismo que otro cualquiera.

Trabajo perdido. No necesita La Fe hacer esfuerzo alguno para convencer al país de su tesis.

Harto lo sabe el país, por su desgracia.

Y podrán dar triste, pero elocuente testimonio, las innumerables víctimas sacrificadas en nuestras guerras civiles por el fanatismo de los amigos de La Fe.

Oficial

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto declarando que no ha debido suscitarse la competencia entre la sala de lo criminal de la audiencia de Granada y el gobernador civil de esta provincia en la causa contra D. Andrés Pelayo Martínez.

Gobernacion.—Reales órdenes declarando que no há lugar á resolver los expedientes de suspension de la comision provincial de Jaen y del ayuntamiento de Colmenar Viejo, y que fué procedente la del de Iznajar.

Fomento.—Real orden aprobando el proyecto para modificar las rasantes de la calle de las Navas de Tolosa.

—Otra disponiendo que las locomotoras pueden marchar con el tender delante.

—Otra aprobando la tasacion de los proyectos del ferro carril que, partiendo de Salamanca y, bifurcándose en Boadilla, terminará en dos puntos de la frontera portuguesa.

Exterior

Francia.—La cuestion de Argelia

Pocas noticias de interes podemos comunicar en esta seccion á nuestros lectores. La situacion no ha variado en las últimas veinticuatro horas.

Lo más importante que encontramos es una carta del corresponsal de El Figaro, de Paris, cuyo extracto publica esta mañana El Imparcial, y que ha producido en Francia profunda sensacion.

El redactor de El Figaro, que escribe desde Saïda, dice entre otras cosas:

«La lamentable repatriacion española asiende ya á 12.000 hombres; es la ruina momentánea y quizá definitiva del departamento de Orán, si el gobierno no quiere comprender sus intereses y los de la misma colonia otorgando una indemnizacion á las familias de los infelices emigrantes asesinados en nuestro territorio á las barbas de nuestros generales (textual).»

Los franceses continúan incapaces para cortar y coger el esparto, por consiguiente perdemos mucho abandonando á estos obreros, que nuestros generales, por impericia, no supieron proteger.

¿Qué solucion diplomática va á darse á esta tragedia? ¿Qué reclamaciones presentará España? ¿Cuál será la respuesta de Francia? Indudable es que no por arreglarse amistosamente esta cuestion entre los dos países, dejará de costar dinero á Francia.

Forzoso es decirlo. El rebelde Bou-Amema asesinó 200 españoles, violó mujeres y hasta niñas de diez años, devolviéndolas despues desnudas á Saïda con los cazadores hechos prisioneros en el combate de Chellalah. Faltan además 400 españoles de los chantiers de los señores Campillo y Fuentes. Por consiguiente, España pedirá, primero una indemnizacion, y despues que el Estado garantice en lo sucesivo la proteccion de los intereses españoles, admitiendo á cuantos braceros quieran volver.

España, continúa el corresponsal de El Figaro, podria hacer con nosotros lo que Francia con el bey de Túnez, puesto que no tenemos fuerzas necesarias para proteger á sus nacionales.

Preciso es insistir en que los sucesos son muy graves. Los españoles hacen la fortuna de este país, y por tanto, no sólo debe indemnizarse los perjuicios causados, sino ofrecerles garantías para que vuelvan sin temor alguno.»

El Liberal publica las siguientes noticias:

«Los españoles que viven en Orán suspenden sus faenas. Se ha hecho imposible salir de noche. En las calles ocurren diariamente luchas sangrientas. Hoy temiese que ocurriera una colision terrible. El cuartel de la Mosqué ha sido atacado por un grupo de moros.»

Se ha logrado reducir á prision á tres espías de Bou-Amema. El barrio negro

está rodeado de tropas, para evitar una revolucion. Las barquillas de pescadores disparan tiros. Han muerto tres tripulantes.

Las autoridades han prohibido trabajar en el puerto á los españoles. Se ha descubierto una conspiracion que tenia por objeto incendiar el polvorin de Orán.

En los hospitales del interior ingresan sin cesar soldados heridos. En los caminos se ven tendidos gran número de ellos en el mismo estado.

En las inmediaciones de la parte central del Chott Chergni, según noticias que ha recibido la prensa de Paris y que confirman despachos posteriores, hubo un encuentro el dia 9 entre fuerzas de Bou-Amema y de la columna de Swiney. Las fuerzas rebeldes eran unos 900 hombres y las del ejército un batallon de tiradores. Despues de dos ataques, los rebeldes fueron rechazados, perdiendo 250 hombres entre muertos y heridos y un número considerable de caballos. Las fuerzas del ejército han tenido seis bajas, un oficial indigena muerto y cinco heridos.»

Cuanto al estado de las negociaciones entabladas, merecen reproducirse las siguientes líneas de La Epoca, que copiamos sin concederles ni quitarles autoridad, como una version que no aparece desprovista de fundamento:

«En vista del retraso que sufre la contestacion del gobierno francés á la nota del marqués de la Vega de Armijo sobre indemnizacion á las víctimas de Orán, circulaban esta tarde diversos rumores queriendo explicar el hecho.»

El más creído de todos ellos aseguraba que el almirante Jaurés trajo, en efecto, á Madrid en su último viaje instrucciones para conceder la indemnizacion pedida, pero con ciertas reservas, siendo una de ellas que el Gobierno español hubiese antes cuantas indemnizaciones hubiesen pedido ó pidiesen dentro de cierto plazo los súbditos franceses que en Cataluña, Navarra, Vizcaya y otras provincias sufrieron daños cuando las últimas guerras, y cuyas reclamaciones se declararon procedentes.

El Gobierno español recusó esto, alegando que ya habia pagado todas las indemnizaciones pedidas y que fueron declaradas justas; que las denegadas lo habian sido por poco fundadas; que al fallar en cada caso, España se habia siempre mantenido sujeta á las prácticas establecidas en derecho internacional, y que, por último, nuestro país habia mostrado su lealtad en estos casos, viendo con gusto el establecimiento de tribunales mixtos, como, por ejemplo, el instituido en Washington para las reclamaciones de súbditos americanos perjudicados en la guerra de Cuba. El Gobierno español y el embajador francés no pudieron entenderse en este punto, ni mucho ménos en el referente á la forma en que, caso de procederse á una revision de reclamaciones francesas, debia constituirse y fallar el tribunal de árbitros.

Deferente, sin embargo, nuestro Gobierno, se ofreció á examinar de nuevo los datos en que basaba sus reclamaciones el gobierno francés. El tiempo trascurrido desde el envío de la nota de España hasta hoy dia, habria sido empleado en Paris en el exámen de estos documentos y en la redaccion de una extensa nota extractándolos, en que el gobierno francés contestaría oficialmente al nuestro.

Esto afirmaban los rumores que hemos recogido, y que reproducimos como tales y nada más. Según ellos, el retraso que sufre la contestacion sería inspirado en el deseo de que no se cruzaran muchas notas oficiales, excitando con ellas á la opinion, sino que todo quedara arreglado con una sola nota.»

América del Norte

ESTADO DE MR. GARFIELD

Despues de las ligeras alternativas anunciadas por el telegrafo, la salud del presidente de los Estados Unidos parece al fin entrar en un período decididamente favorable.

La herida, tratada por el método de Lister, está en vias de curacion, y el doliente experimenta gran alivio al ser refrigerado en todo su cuerpo por medio de un pulverizador de mano cargado con una ligera disolucion de ácido carbónico.

Los inventores, tan abundantes en la América inglesa, imaginan y ofrecen los más variados recursos para apaciguar los dolores de la ilustre víctima y para rebajar la temperatura de sus habitaciones. Todos ensayan su procedimiento, siempre y cuando no haya peligro en ello, pero ninguno ha logrado, hasta ahora, realizar completamente los fines apetecidos.

Entretanto, Mr. Garfield duerme bastante bien, aunque de cuando en cuando vuelve á sentir dolores en el pie y la pierna, lo cual demuestra que los nervios de ambas partes se hallan afectados, ó por lo ménos comprimidos.

Continúa asimismo la ictericia, consiguiente á la lesion hepática; pero ya no se advierte ni en los bordes ni en el fondo de la herida inflamacion alguna. Nada se sabe todavía acerca del punto de la cavidad del abdomen en que pueda hallarse la bala, y hay quien supone que ésta ha debido salir envuelta en algun pedazo de la ropa ó

en un coágulo. La hipótesis tiene muy poco de probable, tratándose, como se trata, de un proyectil cónico. Sea de ello lo que quiera, Mr. Garfield ha visto ya á sus hijos, y de dos en dos horas bebe, sin gran trabajo, una cucharada de ron incorporada en una taza de leche.

Tres días há estado á visitarle el vicepresidente Chester A. Arthur, el cual inmediatamente regresó á Nueva York, donde á todo evento se halla á disposición del Gabinete y pronto á recoger la herencia, caso de que la muerte de Garfield á ello le obligue.

La suscripción iniciada, según hemos dicho, por la Cámara de Comercio en favor de Mrs. Garfield y de sus hijos, asciende ya á la cantidad de 14.000 pesos, y lleva trazas de aumento considerable, puesto que los más ricos ciudadanos del país toman por punto de honor el concurrir con fuertes sumas.

De Europa y de América siguen llegando telegramas afectuosos de los personajes eminentes, entre los cuales merecen especial mención, por lo eucarecido de los términos, Fernando de Lesseps y John Bright.

Los médicos esperan salvar al enfermo. Por recomendación de éste, la justicia no pronunciará fallo contra Guiteau hasta tanto que su víctima esté del todo restablecida. Si la fatalidad arregla de más terrible modo el desenlace, es casi seguro que el asesino morirá en la horca.

Telegramas

Paris 14.

El tiempo es magnífico. Una muchedumbre inmensa discurre por las calles y plazas. La tranquilidad no se ha turbado en ninguna parte.

Orán 14.

Se ha señalado á Bou-Amema á 20 kilómetros de Frenah.

Se dice que este audaz caudillo se prepara á atacar la población de Frenah.

El coronel Brunetina ha emprendido la marcha para atacar á Bou-Amema.

Paris 14.

Se ha verificado sin incidente notable la revista militar ante una concurrencia extraordinaria, efectuándose el desfile por delante del presidente de la República, señor Grey, y demas notabilidades gubernamentales.

Londres 14 (seis 12 tarde).

(Por el cable de Bilbao).

Cámara de los Comunes.—El subsecretario de Negocios extranjeros, Sr. Carlos Dilke, contestando á una pregunta del señor Fackson sobre la existencia de negociaciones entre España é Inglaterra para la celebración de un tratado de comercio, dice lo siguiente:

«Han mediado hace algun tiempo comunicaciones entre los gobiernos español é inglés con el objeto de verificar un tratado de comercio entre ambos países. Esto no obstante, no han comenzado aún negociaciones formales, porque todavía no se ha obtenido un acuerdo sobre las bases en que se han de fundar las negociaciones.»

Túnez 15.

Se asegura que hoy es el día fijado para el desembarco de las tropas francesas que se hallaban á bordo de la escuadra anclada

delante de Sfax, destinadas á la toma de esta plaza.

Se cree que los insurrectos podrán abandonarla fácilmente, pues es muy difícil bloquearla por tierra.

Londres 15.

Cámara de los Comunes.—Continúa el debate sobre la ley agraria de Irlanda.

Los diputados irlandeses apelan á todos los medios reglamentarios para entorpecer la discusión.

El primer ministro, Sr. Gladstone, protesta enérgicamente contra la política del pesimismo, que tiene por objeto impedir el inmediato planteamiento de las reformas en Irlanda.

Por fin se consiguió la aprobación del art. 26 del proyecto de la ley agraria.

Noticias

Anoche regresó el general Martínez Campos de La Granja.

Parece que poco despues de su llegada á dicho Real Sitio fué recibido por S. M., almorzando con la Real Familia.

Antes de regresar á Madrid celebraron una larga conferencia sobre los asuntos de carácter diplomático que están sobre el tapete, el general Martínez Campos y los señores marqués de la Vega de Armijo y Alonso Martínez.

El Senado italiano suspendió ayer sus sesiones.

Mañana saldrá de esta corte para Andalucía el general Lopez Dominguez.

Por el Ministerio de la Gobernacion se vá á dirigir una real orden circular á los gobernadores civiles disponiendo que las fuerzas de la guardia civil cubran el servicio en aquellas plazas en que no haya suficientes fuerzas de infantería, artillería é ingenieros y hasta que no ingrese en filas el contingente de 1881.

Parece que el general Terrer pasa á la reserva, y para cubrir su plaza se indica al excedente Sr. Brull y Sinues.

Está acordado, al parecer, el ascenso á brigadier del coronel Palau, y á coronel D. Leandro Delgado.

Han ascendido á tenientes del cuerpo 23 alumnos de la Academia de Ingenieros.

El duque de Fernan-Nuñez no pudo asistir á la fiesta que dió en su palacio la reina doña Isabel, por luto de familia.

Ayer se ha hablado de despachos telegráficos cifrados que han mediado entre Paris y Madrid, sin poder conseguir averiguarse si tenían poca ó mucha importancia.

La prensa italiana en general y el partido gubernativo piden un cambio de política extranjera en sentido contrario á las aspiraciones de Francia.

El director del canal de Isabel II ha remitido á la direccion general de Obras públicas el proyecto de un tercer depósito de aguas, obra que, cuando se realice, ha de ser de gran utilidad para el servicio de la capital.

Segun el Diario de Huesca, el cura de Zaidin ha abandonado la población, ignorándose su paradero, sin haber dejado en

la localidad persona competente que le sustituya.

Con motivo del aniversario de la proclamacion de la república francesa, anoche hubo una espléndida comida en la embajada de dicho país en esta corte, cuyo edificio ostentaba profusa iluminación.

Como habia circulado el rumor de que algunos poco juiciosos trataban de hacer una manifestacion hostil á Francia aprovechando aquella solemnidad, el gobernador civil dictó medidas convenientes para impedirlo; pero lo cierto es, que ó no existia tan descabellado propósito, ó sus autores no se atrevieron á llevarlo á cabo.

El presidente de sala, Sr. Garnica, debe hoy encargarse, con carácter de interino, de la presidencia de la audiencia de este territorio.

El Sr. Martínez Campos ha dispuesto que cuando se lleve á efecto el licenciamiento de la quinta de 1879, se suprima la guardia exterior establecida en la verja del ministerio de la Guerra.

La reina Isabel saldrá en breve de Paris para Arcachon, donde permanecerá la temporada de verano.

Ayer le fué comunicada al coronel señor Macías la orden que le destina á la subinspeccion de la guardia civil en Puerto-Rico.

El coronel del mismo instituto, señor Perez de Rivera, se ha encargado definitivamente del mando de los cuerpos de seguridad y orden público, que se refundirán en uno solo.

Ayer tarde á las cuatro y once minutos fondeó en el puerto de Almería el vapor Victoria, con 220 reemigrantes de Orán, á los cuales se socorrió con los fondos destinados al efecto.

En el de Alicante dió fondo tambien ayer tarde el vapor Acuña, procedente del mismo punto, con 198 reemigrantes.

Las infantas, hermanas del Rey, pasarán el mes de Agosto en el puerto de Comillas, donde tomarán baños de mar, hospedándose en la casa que posee en el pueblo referido el Sr. D. Antonio Lopez.

Ayer tarde, segun costumbre todos los jueves, se reunieron en casa del Sr. Gutiérrez de la Vega muchos hombres del partido moderado, y protestaron contra la especie que ha corrido en algunos periódicos, de la disolucion de dicho partido y de la retirada del Sr. Moyano á la vida privada, cuando esta personaje, como otros, está luchando en su distrito para venir á las Cortes.

Tambien protestaron contra la noticia de que el manifiesto que acaba de publicar su Junta directiva sea obra de otra persona que el exministro Sr. Coronado. Queda, pues, la verdad en su lugar.

El señor marqués de la Habana fué ayer víctima de un accidente desgraciado, que no tuvo, por fortuna, tan graves consecuencias como se temió en los primeros momentos.

Hallábase en la cama durmiendo, y poseído sin duda de una pesadilla, debió ponerse de pie sobre el lecho y arrojarle al suelo de cabeza.

El golpe, como puede comprenderse, fué terrible: la familia, atraída por el rui-

do que produjo á la habitacion del general Concha, halló á éste inundado de sangre, lesionado en la cabeza y con fuertes contusiones en la nariz y la boca.

Afortunadamente ninguna de estas lesiones resultó grave; pero esto no fué obstáculo para que el señor marqués de la Habana se sintiese ayer extraordinariamente molestado.

Ayer se reunió la junta de la Exposicion hispano-colonial, para examinar los proyectos del edificio, expuestos en el ministerio de Ultramar.

Acordóse no conceder el premio, y dar tres accésits á los proyectos que llevan por lema Fiat lux, Omnia vincis labor y otro que no recordamos. Los proyectos quedarán sobre la mesa hasta el lunes próximo.

Despues se reunirá á los tres autores premiados, para manifestarles que han de introducir algunas reformas en sus respectivos proyectos, á fin de acondicionarlos al objeto del edificio. Hecho esto se elegirá uno de los tres proyectos.

Segun nos escriben, la condesa de Casa Sedano ha obsequiado con un espléndido almuerzo, en su villa de Biarritz, á la duquesa de la Torre.

Segunda edicion

A los profesores de la Escuela de Bellas Artes de Málaga se les adeuda por el Ayuntamiento y la Diputacion más de 12.000 duros, segun ha manifestado hoy el ministro de Fomento el gobernador de aquella provincia, y es posible que en breve se dicte alguna disposicion con el fin de que desaparezca tan lamentable atraso en el pago de tan preferentes haberes.

Apesar de estar tan desatendido el profesorado de aquella Escuela, ésta ha dado y está dando alumnos muy distinguidos, y que han obtenido premios de honor en varias exposiciones.

El ministro de Fomento, Sr. Albareda, sale mañana á las cinco de la tarde para La Granja.

Su estancia en aquel real sitio será más larga de lo que anuncian los periódicos, pues segun nuestras noticias no regresará hasta que termine su jornada la Corte.

Han pasado al Consejo de instruccion pública, para que informe, cuatro expedientes sobre provision por concurso de otras tantas categorías de ascenso en la facultad de derecho.

Hoy ha llegado á Paris la comision española que tiene el encargo de concertar un tratado de comercio con Francia.

Hoy ha salido para Búrgos el subsecretario de Gracia y Justicia, encargándose de la subsecretaría el Sr. Cañabate.

Han sido agraciados con los títulos de oficiales de Instruccion pública de Francia, el director interino de Fomento, señor Riaño, D. Cesáreo Fernandez Duro, D. Marcos Jiménez de la Espada y don Martín Villar.

Hoy se han recibido en el ministerio de Fomento estos nombramientos.

Mañana publicará la Gaceta la circular

que hemos anunciado, dirigida al profesorado de Universidades é Institutos, con el fin de saber su opinion sobre las reformas que son más necesarias á fin de confeccionar una ley general de instruccion pública.

Segun telegramas de hoy, en Vich se está preparando para el día 25 una gran manifestacion proteccionista.

Por el ministerio de la Gobernacion se han girado hoy á Almería 6.250 pesetas para el socorro de los fugitivos de Orán.

El general señor conde de Torre-Mata ha obtenido licencia para el extranjero.

La sesion de la Diputacion provincial de esta tarde no ha ofrecido ningun interes para la publicidad.

El ministro de Fomento lleva á la firma del Rey el nombramiento de la comision que ha de legislar sobre la manera de imposibilitar las emigraciones de obreros españoles, y en estudio otros varios proyectos.

Telegramas de la tarde

Paris 15 (doce 30 t.).

Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior español, 24 5/8. Idem exterior, 26 4/3.

Aden 15.

Llegado vapor-correo Asia, del marqués de Campo, sin novedad, y continúa su viaje á Masila.

Nueva York 15.

Pasan de 50 las personas que han fallecido estos dias en los Estados Unidos á consecuencia de insolaciones. Los calores son extraordinarios.

Viena 15.

La prensa oficiosa alemana, hablando de la cesion de los territorios turcos á Grecia, dice que la necesidad de todas las potencias de afirmar la paz europea ha sido satisfecha al fin, gracias al tratado de Berlin, el cual seguirá siendo tanto en lo que conviene á las cuestiones pendientes, como bajo un punto de vista general, la base de la confianza recíproca de todas las naciones de Europa.

Paris 15.

El Consejo de ministros se ha ocupado de la organizacion de la loteria nacional destinada á socorrer las víctimas de la insurreccion de la Argelia.

Se calcula que el producto neto de dicha loteria pasará de tres millones de francos.

Bolsa

DEL DIA 15 DE JULIO. COTIZACION OFICIAL.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, último precio. Rows include Renta perpetua al 8 por 100, Deuda amortizable con intereses 2% interior, etc.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL, Calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

LAS DOS FAVORITAS

EMMANUEL GONZALEZ TRADUCCION DE CARMEN G. DEL CAMPO

Continuacion. gracia me ha herido; en este momento en que mis buenos amigos me han abandonado, necesito apoyarme en los que son incapaces de hacerme traicion. Vos sois de este número, ¿no es verdad? —¡Qué bien leéis en mi corazon!—dijo la favorita, con sonrisa extraña. Don Pedro no se dejó engañar por esta falsa muestra de sinceridad. Despues observó que la morisca se habia aproximado á una ventana entreabierta, desde donde veía á Samuel ocupado, mientras esperaba las órdenes del rey, en alejar á los almogávares y á los arqueros, que venían á examinar con curiosidad el contenido de las arcas. —¡Vos admiráis,—repuso D. Pedro,—la presteza con que el buen Samuel ha reunido la suma correspondiente al impuesto, hecho á sus hermanos. —Es que el tesoro es uno de vuestros más fieles amigos. —De modo que me aconsejáis tener plena confianza en él. —A menos que desconfiéis de vos mismo, no creo debáis poner en duda la lealtad de un hombre que, pudiendo abrir al enemigo las puertas de la judería, ha preferido decidir á sus avaros hermanos, el sacrificio de sus tesoros para la salvacion de vuestra causa.

—Las buenas acciones os conmueven porque tenéis un gran corazon, digno de comprenderlas,—replicó el rey, sonriendo.—Ved, sin embargo, cómo las mujeres se equivocan fácilmente en asuntos políticos: ese fiel y leal Samuel, á quien acabais de adornar de tantas virtudes, ha llevado á cabo esta noche la traicion que vos me habiais hecho. —¡Qué prediccion!—añadió la favorita con visible inquietud. —¡La habéis olvidado, Aixa?—dijo don Pedro.—Teneis entonces la memoria más ligera que el corazon: ese judío ha hecho una accion muy puesta en uso en el día, ha vendido á su señor. —Es imposible,—dijo la morisca,—cuyo semblante tomó un tinte lívido. —¡Imposible! ¡Me desmentís, cuando sabéis la verdad mejor que nadie! —¡Qué queréis decir, D. Pedro? —Que indignada contra mí, por la poca atencion que os prestaba, habéis arreglado á los conspiradores. —¡Yo! ¡Es una calumnia infame!—dijo con voz ronca. —Me han asegurado tambien que vuestros esfuerzos han obtenido un brillante éxito, y que á proposicion vuestra... —Pero... vos no habreis creído tales imposturas. ¿No es verdad? —¡Dis mio! ¿Por qué negarlo? Ya veis que lo sé todo. ¿Queréis que os recuerde vuestras propias frases? Habéis desplegado en casa de Samuel un talento que yo no conocia, y por tanto no habia podido hasta ahora apreciar. —Basta de sarcasmos,—dijo furiosa la morisca, con los ojos inyectados de sangre y el semblante descompuesto, y arran-

cando las perlas que adornaban su corpiño azul ceíste. —¿Dónde está el que ha osado acusarme? Que venga á sostener su calumnia ante mí. —¡Queréis ver un testimonio de vuestros altos y heroicos hechos? Es una exigencia que podria satisfacer. Y dirigiéndose á la puerta levantó el tapiz, diciendo: —¡He aquí vuestra acusadora; desmentidla si podeis. —¡Raquel!—gritó la favorita, aterrorizada por tal aparicion. —Sí, Raquel, cuyo testimonio no temáis por crearla muerta,—dijo ésta con voz solemne.—Raquel, que se ha levantado de su féretro para salvar á D. Pedro del lazo que vos le habiais tendido. —Mientras que la judía hablaba, la morisca recobraba poco á poco su sangre fria. —¿De modo que haciais el papel de muerta para ocultar el de espía?—dijo ésta con sonrisa insultante.—¡Ah! Tales comedias las sabéis hacer vos perfectamente. No hace mucho os prosternábais á mis pies, porque no estábais segura del triunfo; hoy os convertís en acusadora, porque esperais perderme sin gran esfuerzo; pero el rey no está tan ofuscado que me condene sin pruebas. Vuestra acusacion no es otra cosa que una monstruosa calumnia. —¡Una calumnia!—dijo tristemente Raquel.—¡Ojalá fuese cierto! Yo querria que todo lo ocurrido hace algunas horas no fuese otra cosa que un sueño. Empero bien sabéis que no miento. A vos os toca ahora inclinarse ante el rey de Castilla la frente cubierta de rubor. Si me arrojé á

vuestros pies no há muchos dias, no fué por cobardía, orgullosa Aixa; yo creia que amábais á D. Pedro, y no queria ser un obstáculo á vuestro amor. Creia que respetaríais ese cariñoso lazo que os unia á él, y que una vez disipados los celos, volveríais á querer y servir á vuestro amante y señor. Pero lo que habéis hecho es horrible. Vos, una noble dama, una princesa, le habéis fingido amor para engañarle y hacerle mayor traicion. Vuestras miradas, vuestras sonrisas, vuestras palabras de ternura, todo esto era falso, teniendo sólo por objeto entregarle desarmado en manos de sus enemigos. —Esos son los nobles sentimientos que os inspira el orgullo de vuestra noble raza. —No la creais,—interrumpió la favorita, volviéndose con un gesto desesperado hacia D. Pedro.—Me acusa porque me odia y sabe que os amo y me amais. —¡Vos amar al rey!—dijo la judía tristemente.—Cuando se ama, no se abandona al objeto amado en los dias de la desgracia; no se piensa en exigir de él tratos deshonrosos; una abjuracion cobarde y vergonzosa, por ejemplo, ni se pone al amor el precio de una alianza solemne. No; son vuestros celos los que me han inspirado odio; celosa, pero sincera, os respetaría; pero vos no podeis amar á un hombre tan firme y enérgico. —¿De modo que tú sola, bella judía,—dijo con sordo acento la morisca,—eres digna de él? —Yo,—dijo Raquel,—le amo porque es justo y generoso con el oprimido é inflexible con los malvados; porque es víctima

de pérdidas é ingratitudes; en fin, porque mi corazon se inclina á él como la vista hacia la luz. Aixa lanzó una carcajada, diciendo: —¡Me habéis hecho venir aquí, D. Pedro, para asistir á estas vehementes y apasionadas declaraciones de amor? En verdad que habéis hecho inspirar á esta judía tiernos sentimientos, ¡á la bella hija de Samuel Ben-Leví! —La hija de Mohamet me vende, la de Samuel me salva,—dijo friamente el rey. —Pero falta á la verdad,—dijo Aixa desesperada. Raquel, indignada por tanta audacia, se adelantó hacia ella. —¿Quién ha propuesto á los conjurados sorprender al rey en el alcázar? ¿Quién con un arte infernal ha destruido ó vencido todos los obstáculos que pudiesen impedir la realizacion de tal proyecto? Nada os ha detenido: ni la confianza, ni la desgracia del que os habia amado. Hace ocho dias me visteis sumisa á vuestros pies; á vuestra vez, someteos y confesad vuestra traicion. —No,—dijo la favorita,—nada tengo que confesar. —No os molesteis; el castigo seguirá á la traicion,—repuso el rey. —No me insultéis. —No hago tal; os juzgo por vuestro mérito, noble dama. Entretanto, seguidme; quiero ponerlos frente á frente de vuestros cómplices. —¿Dónde vais á conducirnos?—preguntó con arrogancia. —A presencia de Samuel. Y tendiéndole una mano con galantería, Continuará.

Encargada de recibir nuestros anuncios
Agencia Escamez, Preclados, 35, Madrid

Encargada de recibir nuestros anuncios
Agencia Escamez, Preclados, 35, Madrid

IMPORTANTE

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre la adjunta carta publicada por La Verdad, periódico de Valencia.

Muy señor mío: Espero de su distinguida amabilidad se sirva dar cabida en su apreciable diario a la siguiente declaración, por lo que, además del favor que a mí me dispensa, lo hará también al público. Por todo lo da anticipadamente las gracias más cordiales su más atento seguro servidor

Q. S. M. B.
Pedro Font de Mora.

Una impreciosa obligación, nacida del agradecimiento sin límites que debo al farmacéutico inventor del refrescante gaseoso tónico purgativo con hierro, D. José Andrés y Fábila, establecido en la calle de San Vicente, frente a San Martín, en esta ciudad, me pone la pluma en la mano para dar un testimonio público del inmensísimo valor de su preparado, valor que, si no la ciencia, la experiencia me autoriza a darle, sin olvidar el beneficio que puede reportar a mis semejantes.

Por espacio de cuatro meses mi alimento estaba reducido a alguna gelatina y la semola de la pisco que se me suministraba día y noche cada hora. No por ello, ni por otros preparados cedió la enfermedad, sino más terrible que nunca, había intentado mi sistema nervioso de tal manera, que hubo momentos en que se llegó a temer por mi razón. También los tuve en Dios misericordioso no quiso darme. Unas señoras buenas amigas, sabedoras de mi sufrimiento, pusieron en mis manos un comunicado inserto en el diario Las Provincias, de esta ciudad, firmado por D. Manuel Amorós. (Cuarta, 37), quien con yo no podía menos de ensalzar las excelentes virtudes del preparado sin rival del modesto y simpático Sr. Andrés y Fábila, y también como yo le dirigía un cordial abrazo, y le ofrecía su verdadera amistad en prueba de reconocimiento a tan sinuoso beneficio.

Quisiera que miles de pacientes fuesen imitadores, como yo al primer comunicante, Sr. Amorós, y que, como yo, también fuesen recobrando la salud tanto tiempo perdida, desde la primera toma, desde la cual disfrute un bienestar indescriptible en los límites de un simple comunicado.

Mis numerosos amigos no pueden dudar de la suculenta relación que he hecho, y no por ellos, sino por el público en general, que puede no hacer el aprecio que se merece, los nombro a fin de que no extrañe a ninguno mi entusiasmo. Mi fe, mi satisfacción en haber notado el preparado sin rival del Sr. D. José Andrés y Fábila para las afecciones biliosas del estómago y para las demás afecciones que en su prospecto anuncia.

Depósitos parciales en las farmacias siguientes: Alicante: Sres. Soler y R. Hernández.—Alcoy: Sr. Alfonso.—Avila: Sr. Salcedo.—Arequena: Sr. González Perales.—Albacete: Sr. Martínez.—Burgos: Sres. Barrio, Canal y Revuelta.—Barcelona: Sr. Pedro, Plaza Real; Sr. Casasa, y Sr. Vidal y Rivas.—Almería: Sr. Vivas.—Bejar: Sr. Radondo.—Badajoz: Sr. Orduña; Sr. Camacho.—Bilbao: Sr. Somonte; Sr. Pinedo.—Baza: Sr. Molero.—Canarias: Sr. Leon Berneta.—Cartagena: Sr. Fermín Geimes; D. Antonio Rizo; Sr. Martínez Rizo y Sr. Bofarull.—Córdoba: Sr. Montilla; Sr. Avilés; Sr. Ramírez y Ojeda.—Castellón: Sr. Ferrer.—Coruña: Sr. Villar y Sr. Bescansa.—Ciudad Real: Sr. Ojeda, Sr. Gómez Casero.—Cádiz: Sr. Castro.—Cienfuegos: Sres. Gómez é hijos.—Caceres: Sr. Castro.—Cieza: Sr. Gómez.—Dénia: Sr. Ojeda.—Granada: Sr. Perales, y Sr. Molinero.—Guadalajara: Sr. doctor Rios.—Gerona: Sr. Garriga.—Ginzo de Limia: Sr. Elieles.—Huelva: Sr. Figueras.—Huesca: Sr. Gamon.—Habana: Sr. Catalá.—Jaén: Sr. R. de la Higuera, y Sr. don Rafael Martínez.—Játiva: Sres. Soler.—León: Sr. Pérez Minguez y Sr. Salcedo.—Lérida: Sr. Abad.—Lleida: Sr. Barri.—Logroño: Sr. Zardoya.—Lugo: Sr. Iglesias.—Málaga: Sr. Canales.—Murcia: Sr. Moreno.—Madrid: Sr. Moreno Miguel, Arenal, 2; Borrell hermanos, Puerta del Sol; doctor Font y Martí, Caballero de Gracia.—Oporto: Sr. Delgado.—Oviedo: Sr. Santamarina.—Orseña: Sr. Leon Goyarzu.—Palencia: Sr. Sádaba.—Palma de Mallorca: Sr. Pedro A. Escañá.—Pontevedra: Sr. Estévez.—Reus: Sr. Andreu.—Riocio: Sr. doctor Rodríguez, y D. Emilio Fernandez.—Sevilla: Sr. doctor García y botica de Gradas de la Catedral, Sr. Delgado y Farmacia del Sol (Triana).—Segorbe: Sr. Cervera.—San Andrés: Sr. Rodríguez Sres. Amieva; Sr. y compañía; Sr. Bor Corpas, y Sr. Isasi.—Soria: Sr. Monge.—Salamanca: Sr. Villar.—Segovia: Sr. Lobet; Santiago; Sr. Blanco.—San Sebastián: Sr. Usabiaga, y Sr. Tornero.—San Fernando: Sr. Cano.—Tortosa: Sr. Querol, y Sr. Canibell.—Toledo: Sr. don Martín y Duque.—Tarragona: Sr. Fontora.—Teruel: Sr. J. Miguel.—Vilena: Sr. R. García.—Victoria: Sr. Zavaia, y Sr. Arellano.—Vigo: Sr. Rodríguez Bastillos.—Valadolid: Sr. Pérez Minguez, y Sr. González Reguera.—Zaragoza: Sr. don Rios hermanos, droguería del Sr. R. Jordan.—Zamora: Sr. doctor de Escera, y en todas las principales farmacias y droguerías de España y del extranjero.

ANTONIO UGUINA MESA
LITÓGRAFO
REINA, 8, BAJO

En este nuevo establecimiento se hace toda clase de trabajos: Cromos de todas clases, facturas, memores, circulares, estados de todas clases, letras de cambio, recibos, talonarios, billetes de rifas, tranvías y espectáculos. Tarjetas, esquelas de defunción, de participación de enlace, etiquetas para vinos, cajas de cerillas, farmacias, etc. y, en general, todos los trabajos pertenecientes al arte.

PRECIOS ECONÓMICOS
REINA, 8, BAJO

VISITAS DE CONFIANZA
A LA
EXPOSICION DE BELLAS ARTES
Este interesante libro que acaba de publicarse se vende al precio de dos reales en esta Administración y en las principales librerías. Los pedidos que se hagan de provincia, se servirán siempre que se acompañe al precio del libro 55 céntimos de peseta para certificarlo.

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS
COMPANIA COLONIAL
Mayor, 18 y 20.
Montera, 8.

OBRAS EN VENTA
LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.
NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Croisilles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.
Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de su autor, están puestas a la venta en las principales librerías y en la Administración de la GACETA UNIVERSAL.

CUCHILLOS DE UNA SOLA PIEZA
Los eternos a 4 rs.; tomando por media docena a 22 rs. Se garantiza su buena calidad.
Atocha, 27, frente al ministerio de Fomento

A CUATRO REALES
TERMOMETROS DE SIMPATÍA
Este pequeño aparato ofrece una gran novedad, pues gracias a él se sabe la pasión que más domina, marcando el que es enamorado, fiel, infiel, celoso, etc.
Atocha, 27.—Los Tiroleses, local nuevo

AGUA DE BARCELONA
PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ
PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es crecido el número de sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 87, droguería; Leon, 38, droguería; Montera, 36, comercio de sedas; Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonada, 9, droguería; Hortaleza, 16, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Montera, 21, tienda; plaza de Santo Domingo, 1, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; Isabel la Católica, 23, droguería; Poz 24, y Fuencarral, 29, perfumería de Villalon.
Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos a provincias.

COLEGIO DE PONTES.—BARCO 2.
Sección especial de primera enseñanza para ingresar en la segunda de Setiembre.

LA VENECIANA
Admirable preparación sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.ª Quedar teñido el cabello y la barba tan largo como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.ª Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.ª No ser necesario lavar ó desengrasar el cabello y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Albacete, calle de Salamanca, 5; Almería, comercio de D. Juan Pecino; Burgos, peluquería y perfumería de D. Santiago Conde, Espolon, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig hermanos; Ferrol, Real, 127, guantería; Granada, calle de San Sebastián, 7; Murcia, Príncipe Alfonso, 81; La Dalia Azul, id., 16; Bazar Veneciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceteros, 1; Santander, Blanca 10, guantería; Sevilla, Sierpes, 60; Valladolid, I. Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 3 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 22; Tañalla, calle de la Compañía, 13; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Caba; Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso; San Sebastian, San Jerónimo, 14; Cádiz, Baluarte y San Francisco, 3; Zaragoza, Coso, 33, farmacia; Alicante, Mayor, 18; Oviedo, calle del Sol, 1; Toledo, droguería y perfumería de D. Domingo Frutos.

Los pedidos al portador, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.
Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al portador.

PRIMERA Y ÚNICA LINEA ACREDITADA DE
VAPORES ESPAÑOLES
de
OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA
PARA MANILA
El 25 de Julio saldrá de Cádiz y el 30 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español

VICTORIA
Informes: D. M. A. Anasagasti, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona.
Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

SE CEDEN HABITACIONES CON
Lobo, 15, principal.

LA NIÑEZ
REVISTA DE EDUCACION Y RECREO
Se publica los días 5, 15 y 25 de todos los meses, lujosamente impresa y con bonitos grabados.

PRECIO DE SUSCRIPCION:
Madrid: 40 rs. al año, 22 semestre y 12 trimestre.
Provincias: 50 al año, 28 semestre y 16 trimestre.
Administración: Meson de Paredes, 17, principal, Madrid.

OBJETOS MIL Y CAPRICHOSOS SE
acaban de recibir en los Tiroleses, propios para hacer regalos; precios como todo lo de esta casa, económicos.
Atocha, 27.—Los Tiroleses
Local nuevo

NO MÁS CALOR
Clavel, 1, tienda.

Gran surtido de americanas de alpaca á precios sumamente baratos. Toda clase de géneros en pieza para la medida y ropas hechas.
VIÑALLONGA
No se perdona medio para tener las hechuras á la altura de los primeros sastres de París.
On parle française.

CHOCOLATES
DE
MATIAS LOPEZ Y LOPEZ
MEDALLA DE ORO
EN LA EXPOSICION DE PARIS DE 1878
MADRID—ESCORIAL
Se vende en los establecimientos más importantes de España, y á fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

RECOMENDAMOS
el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre é impedir toda clase de dolencias.
Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero.
Estos corsés han obtenido el premio en la Exposición universal de París.
Mayor, 56, Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

MÁQUINAS PORTÁTILES PARA HACER
toda clase de helados sin nieve desde dos duros á treinta. Despacho: Fuencarral, 37. Depósito donde se hacen experiencias de 7 á 9 y de 4 á 5: Cid, 5, bajo.
CUBIERTOS DE METAL BLANCO GARANTIZADOS pudiéndose limar si se desea á la vista del comprador. Precios fijos y económicos, 4, 12, 14 y 24 rs. Los hay de metal inglés que no se vuelven dorados, 4 y 6 rs.
Los Tiroleses.—Atocha, 27
frente al ministerio de Fomento

FABRICA DE BARNICES Y TINTA DE IMPRENTA
DE ANTONIO MOLERO
Las mejoras que he introducido en mi fabricación, me permiten ofrecer á los señores impresores tinta á cuatro rs. libra, y desde dicho precio hasta 24 rs. libra. La tinta de este periódico es de 4 rs. libra, de dicha fábrica.
Los pedidos se harán PASEO DEL OBELISCO, número 7, Madrid, Chamberí.
JABONES PARA EL TOCADOR
Gran surtido y precios económicos, de los mejores y más acreditados fabricantes
Atocha, 27.—Los Tiroleses, local nuevo

GACETA UNIVERSAL

MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRIPCION

En Madrid, directamente en la Administración; en Provincias, por carta al Administrador, incluyendo el importe en letras del Giro Mutuo, particulares ó por medio de sellos de franqueo.
Los pagos son adelantados.
Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.
Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas al dar el aviso.
La Empresa no gira contra sus suscritores.
Todas las reclamaciones se dirigirán al Administrador.

ADVERTENCIA

Todos los señores suscritores que, á partir de esta fecha, hagan sus renovaciones por año, tendrán derecho á un ejemplar de la preciosa novela de Alfredo de Musset LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO. El mismo regalo disfrutarán los que se suscriban nuevamente por igual tiempo.

ADMINISTRACION, REINA, 15, PRINCIPAL.